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Johs. 6,35-38      Jesus sagde til dem: »Jeg er livets brød. Den, der kommer til mig, skal ikke sulte, og den, der tror på mig, skal aldrig tørste.  -  Alt, hvad Faderen giver mig, skal komme til mig, og den, der kommer til mig, vil jeg aldrig vise bort; for jeg er kommet ned fra himlen, ikke for at gøre min egen vilje, men hans vilje, som har sendt mig... 

Johs. 8,12            Atter talte Jesus til dem og sagde: »Jeg er verdens lys. Den, der følger mig, skal aldrig vandre i mørket, men have livets lys.« 

Joh 10,7.9          Jesus sagde da igen: »Sandelig, sandelig siger jeg jer: Jeg er døren til fårene. -  Jeg er døren. 

Den, der går ind gennem mig, skal blive frelst. Han skal gå ind og gå ud og finde græsgange. 

Joh 10,14-16     Jeg er den gode hyrde. Jeg kender mine får, og mine får kender mig, ligesom Faderen kender mig, og jeg kender Faderen; og jeg sætter mit liv til for fårene. Jeg har også andre får, som ikke hører til denne fold; også dem skal jeg lede, og de skal høre min røst, og der skal blive én hjord, én hyrde.

Joh 14,6-7 
Jesus sagde til ham: »Jeg er vejen og sandheden og livet; ingen kommer til Faderen uden ved mig. Kender I mig, vil I også kende min fader. Og fra nu af kender I ham og har set ham.«

Joh 15,1-6       Jeg er det sande vintræ, og min fader er vingårdsmanden. - Bliv i mig, og jeg bliver i jer. Ligesom en gren ikke kan bære frugt af sig selv, men kun når den bliver på vintræet, sådan kan I det heller ikke, hvis I ikke bliver i mig. Jeg er vintræet, I er grenene. Den, der bliver i mig, og jeg i ham, han bærer megen frugt; for skilt fra mig kan I slet intet gøre.


        *

1 Joh 2,8-11
    Mørket viger, og det sande lys skinner allerede. Den, der siger, at han er i lyset, men hader sin broder, er stadig i mørket. Den, der elsker sin broder, bliver i lyset, og i ham er der intet, som bringer til fald. Men den der hader sin broder, er i mørket og vandrer i mørket, og han ved ikke hvor han går, fordi mørket har blindet hans øjne. 

1 Joh 4,8
Den, der ikke elsker, kender ikke Gud, for Gud er kærlighed.

1 Joh 4,16-18    Gud er kærlighed, og den, der bliver i kærligheden, bliver i Gud, og Gud bliver i ham. - Frygt findes ikke i kærligheden, den fuldendte kærlighed fordriver frygten.


         *

Johs. evangeliet 14, 15-18     Elsker I mig, så hold mine bud; og jeg vil bede Faderen, og han vil give jer en anden talsmand, som skal være hos jer til evig tid: sandhedens ånd, som verden ikke kan tage imod, fordi den hverken ser eller kender den. I kender den, for den bliver hos jer og skal være i jer. Jeg vil ikke efterlade jer faderløse; jeg kommer til jer. 

Vi har hørt oplæsningen af de seks berømte jeg-er stykker i Johs.evangeliet, hvor Jesus træder frem som den direkte kanal til det guddommelige rum, og tre uddrag fra 1.Johs. brev om, at det er kærlighed der hersker i dette rum, og så endelig igen et  stykke fra Johs.evangeliet: om talsmanden, helligånden, at det hele ikke er slut med Jesus.

Nu læser jeg så den prædiketekst, vi har valgt:

Den er fra Johs. evangeliet kap. 17, hvor Jesus, lige  inden begivenhederne i Getsemane og på Golgata, afrunder en lang samtale med sine disciple med en bøn for dem:

Johs. 17, 15-18   De ikke er af verden, ligesom jeg ikke er af verden

Jeg beder ikke om, at du skal tage dem ud af verden, men at du vil bevare dem fra det onde

 De er ikke af verden, ligesom jeg ikke er af verden

 Ligesom du har udsendt mig til verden, har jeg også udsendt dem til verden
Amen

Johannes er anderledes. Johannes-evangeliet er ikke som de tre andre evangelier. Det er stort set helt andre begivenheder der fortælles om, og tonen er anderledes, og Jesus egen tone er anderledes. Det er den samme grundoplevelse, der henvises til hos Matthæus, Markus, Lukas og Johannes, og for den sags skyld også hos Paulus. Men den udtrykkes meget forskelligt. Hvilket i og for sig ikke er så underligt. Det er jo forskellige temperamenter der sanser hvad de møder. Men de har alle haft den samme omvæltende oplevelse, alle mødt noget der radikalt går ud over den virkelighed, de ellers har kendt. De har gennem Jesus mødt noget, der har løftet dem over i noget ganske nyt, noget på en gang befriende og underfuldt og mærkværdigt. Og i de forskellige evangelier og breve viderebringer de nu den erfaring, så godt de kan og på hver sin måde. Markus ved at koncentrere sig om de dramatiske mirakler, Matthæus ved at samle sig om nogle store taler af Jesus, Bjergprædiken fx  Lukas ved at udfolde de store fortællinger, som skulle blive hele verdens folkeeje: Den barmhjertige samaritan, den fortabte søn, det store festmåltid osv.  Det var det samme de ville berette om: at der bagved og over den tilsyneladende virkelighed er en større virkelighed, fuld af rigdom og generøsitet og styrke, Og den havde de mødt gennem Jesus.

Men når Johannes skulle fortælle om dét, så koncentrerede han sig om Jesus selv. Ikke så meget om hvad han havde gjort eller sagt, men om hvad han var. At han var den direkte kanal til det guddommelige. At han var døråbneren til den anden dimension. Hos de andre evangelister skaber han en ny virkelighed gennem sine handlinger og gennem sine ord. Hos Johannes træder han frem som en lysende ikon og åbner døren til det himmelske rum, og er selv døren som han åbner. 

Egentlig er det som sagt det samme som hos de andre evangelister. Men det fortælles helt anderledes. Tonen bliver helt anderledes. Den er hos Johannes så tilpas ophøjet, hemmelighedsfuld, mystificerende og dragende, at  det vil være passende at kalde Johannes  en mystiker. Han har i hvert fald erfaret en mystisk virkelighed.


          *

Mystik er mange ting, men her bruger jeg ordet i den klassiske betydning: om en tilstand hvor alt går i stå, hvor alle modsætninger ophører, hvor stilheden indfinder sig, - og lykken og det dybeste åndedræt og den største fylde. Nuets fylde. En tilstand som man ikke selv skaber, men som indfinder sig, og man drages uimodståeligt. Den er uden ord, og egentlig kan man slet ikke tale om den.

Nogle har  utvivlsomt  større anlæg for mystik end andre. Formentlig er det også noget man kan specialisere sig i. Det kan koste intense øvelser og store lidelser og afsavn at blive en stor mystiker. Sådan beretter i hvert fald kirkehistorien.  Store mystikere er trådt frem med renset sind og forfinede antenner, og uudsigelige ord og uudsigelige oplevelser: Bernhard, Hildegard, Suso, Eckehardt, Therese af Avila, Johan af Korset. En lang perlerække, der har inspireret især den katolske verden. 

Men man kan nok spørge om det også har interesse for andre end katolikker, og for almindelige dødelige. Og svaret er, at det har det, og det beror på, at man ikke behøver være en mystiker for at møde det mystiske

Alle kender til det. Alle har været i nærheden af en mystisk oplevelse.  Mere eller mindre, måske bare som et svagt strejf. Har man en god evne til at erindre sin barndom, så kan man huske det: når man blev helt opslugt, når man faldt i staver, og var udenfor tid og sted. Og som voksne kender vi det også: at alt pludselig falder på plads, at vi bare er her, lykkelige,  og hverken kan huske hvad vi egentlig havde planer om, eller hvor vi var på vej hen, eller var så bekymrede over.. Vi kender godt fylden, selv om det er så kortvarigt, at den mest kendes som en længsel og et medfølgende stik i hjertet. Fordi vi allerbedst kender modsætningen: det hvirvlende liv, hvor vi hele tiden er urolige og nervøse og på vej et eller sted hen.

Mystikken er for alle, og den mystiske oplevelse viser sig i hverdagen. I et glimt, og så er den væk igen. Blandt andet fordi den ikke er så værdsat. Til trods for at vi alle længes så stærkt efter den.

Alle kender den. Alle længes efter den. Men kun sjældent får den lov at råde. Der er alt for meget der modsiger den, alt for mange rastløse værdier.

Hvor har den mystiske oplevelse sit sted? 

Den dukker op overalt. Den kan ramme en, når man står ved et hav, eller sidder i en bus, eller står og kikker på de legende børn, eller når man ligger udmattet i sygesengen. 

Overalt og uventet. 

Men den har også sine egne steder, og hvis det drejer sig om kristen mystik, så har den det særegne rum, der kaldes kirken, altså fx hvor vi befinder os lige nu. ”Op han i dag lukked himmerigs port” siger Grundtvig i en salme om gudstjenesten. Og nogle gange passer det. I gudstjenesten åbnes døren til himlen. Og den rummer endda et ritual, hvor det hemmelighedsfulde og mystiske træder helt tæt på: nadveren.

Det mystiske er noget man møder. Man behøver ikke gå i træningslejr for gennem øvelser og afsavn at forfine sanserne, selv om det  kan være en god og nødvendig ide. Man bliver mødt af noget. Og der er endda et mødested, hvis oprindelse går meget langt tilbage. Det er da en hjælp, når man pludselig bliver klar over, at ens liv er alt for forjaget og alt for tomt.


        *

Er kristen mystik ellers noget særligt? 

Både ja og nej. Kristen mystik er som al anden mystik døren til stilhedens rum, fyldens rum, lykkens rum. Men den har vel også sit særpræg? 

Vi kan jo spørge Johannes. Vi hørte ham jo.

Jeg er livets brød:

Man mættes. Man får livets brød.

Jeg er verdens lys.

Der er lys. Mørket tvinges til at vige.

Jeg er døren for fårene:

Man bliver fri, man finder græsgange

Jeg er den gode hyrde:

Man er beskyttet, af godhedens magt

Jeg er det sande vintræ:

Man bliver næret og båret.

Og så siges det igen og igen, og på mangfoldige måder:

Gud er kærlighed

og denne kærlighed bliver den hengivne til del og må gives videre.

Den kristne mystik er altså mere end en luftig følelse. Den er mødet med en ny overvældende virkelighed, en magt, som  lægger beslag på én, givende og inspirerende og styrkende. Mødet med denne magt sætter hverdagen i et ganske nyt lys. Man får klare opgaver i forhold til næsten, og hvad der er nok så vigtigt: man får indsigt og overskud til at løse disse opgaver.

       *

Hvad har mystikken så med hverdagen at gøre?

To ting: Den møder os i hverdagen, og den kræver handlen i hverdagen.

Den møder os i hverdagen. Som længsel og strejf af lykke. 

I fordybelsen omsluttes vi så for alvor. Men da med kravet om at handle i hverdagen, og med overskuddet dertil.

Mystik er ikke at flippe ud og svæve på en sky. Det er ikke at blive fjernet fra verden.

Mystik er at få styrke i verden, fordi man har fået overskuddet til at sætte sig ud over alt det der ellers piner og plager og nager en.. Sådan er i hvert fald den kristen mystik.

Som der stod i prædiketeksten i Johs. 17:

Jeg beder ikke om at du skal tage dem ud af verden, men at du vil bevare dem fra det onde. De er ikke af verden. Men de er sendt til verden.

At være i verden, og sendt til verden, men ikke være af være af verden. Det er en stor indbydelse. - Og den er solid. Den er mere end et strejf af lykke og længsel.

At kunne være her, helt og frygtløst og lykkeligt, fordi man dybest set slet ikke er her. Fordi man dybest set er et andet sted, dér hvorfra ressourcerne strømmer: livets brød, livets vand, Guds kærlighed.



             Amen.

Steffen Støvring

